焦作市装修装饰市场行为专项治理行动
方  案

根据《中华人民共和国建筑法》等法律法规和政策规定，结合焦作市装修装饰市场行为实际情况，经研究决定，在全市装修装饰行业开展市场行为专项治理行动，特制定工作方案如下。
一、指导思想
以党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持问题导向，从维护广大群众切身利益出发，强力推进国家法律、法规及政策的落实，规范行业发展秩序，全面提升行业管理水平，引领装饰行业健康、持续、快速、高质量发展。
二、总体目标
通过专项治理，规范各方主体行为，依法打击恶意侵害群众利益的行为，将装修装饰工程依法纳入正常的监管程序，实现从装饰行业资质办理、装修装饰工程施工许可到竣工验收的全过程监管，装修装饰投诉率明显下降。
三、治理内容
（一）市场主体资格检查。检查从事建筑装饰装修工程活动的单位，是否取得建筑业企业资质等级证书和安全生产许可证，个人是否取得注册职业资格岗位证书、关键岗位证书、技术工人培训合格证等。
（二）参建主体的市场行为检查。重点检查建设单位是否委托具有相应资质等级的施工单位进行施工、监理，有无肢解发包，有无将单位工程范围内的建筑装饰装修工程进行单独发包的行为；是否委托具有相应资质等级的设计单位进行装饰装修工程施工图设计、是否按规定进行施工图设计审查、是否按照相关规定办理装饰装修工程施工许可证、是否存在质量、安全、消防等违法违规行为；监理单位是否存在借用资质、转让监理业务等行为；项目主要管理人员是否与合同约定及施工许可证一致，人员变更是否符合规定要求，是否有效在岗履职。
（三）施工现场实名制管理情况检查。建筑装饰装修项目，是否按照《农民工工资支付条例》，在现场设置考勤设备或其他考勤形式，对施工人员考勤进场，实行实名制管理；是否按照规定配备齐全相应的注册建造师和专业技术人员；进入施工现场的农民工，劳动合同、进场培训记录、考勤和工资发放四对照是否到位。是否执行施工过程结算，并按合同约定的支付节点，是否存在拖欠工程款和农民工工资问题。
四、实施步骤
专项治理从2023年7月开始，2023年12月底结束，分四个阶段开展。
第一阶段：宣传发动阶段（2023年7月15日至7月30日）。利用报纸、新媒体、网站、管理平台、印发宣传单、召开企业政策宣贯会等形式向全市宣传国家关于装修装饰方面的政策法规，向社会公示我市具备装修装饰专业承包资质的企业名单，引导群众合法合规选择装修装饰企业，保障自身合法权益。
第二阶段：规范引导阶段（2023年8月1日至9月30日）。坚持“实事求是、尊重历史”的原则，对因各种历史原因造成的未办理施工许可手续的项目，设置过渡期。专项整治活动开始前已经开工工程，2023年9月30日前装修装饰工程补齐办施工许可要件的,予以补发施工许可；2023年9月30日起，没有依法办理施工许可的装修装饰工程，将依法对建设单位及施工单位严肃查处。
第三阶段：依法整治阶段（2023年10月1日至12月15日）。过渡期结束后，各级建设行政主管部门按照职责范围和整顿任务分工负责相应的违法查处工作，对出现纠纷的工程，严格依法依规处理，对建设单位及施工单位依法进行行政处罚，坚决清理一批违法违规企业。10月10日、12月15日前，各县（市、区）住建局、焦作高新区住建局和市住建局各科室、局二级机构将阶段性工作中依法依规处理的装饰装修项目、企业、人员信息报市住建局，通过市住房城乡建设局及社会信用平台向社会公布，并通报市市场监管部门。
第四阶段：总结提升阶段（2023年12月16日至12月31日）。对整治工作成效、做法以及存在问题进行全面总结，提出深化意见。针对暴露出来的问题，出台配套政策，完善工作机制，将监管工作纳入常态化轨道。
五、组织实施
（一）高度重视，精心组织。各级建设行政主管部门提高政治站位，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，深刻汲取湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故教训，切实负起主体责任，按国家有关政策法规，严格落实各项标准，坚持依法依规开展工作，确保装饰市场行为治理工作成效显著。
（二）市县联动，合力治理。各县（市、区）参照本方案，结合本行政区域实际情况制定具体治理方案，形成治理合力，彻底扭转装修装饰行业现状，打造良好的行业发展秩序。
[bookmark: _GoBack]（三）及时研判，化解风险。各相关单位要高度重视，相互配合，稳步推进，及时发现并化解各种风险隐患，保证工作顺利开展。

